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深圳市 2020-2021 学年度第一学期期中适应性考试 

九年级物理学科试题 
本试卷共 6 页，21 题，满分 70 分，考试用时物理+化学（合卷）共 100 分钟 

 

注意事项： 

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号、考场名称和座位号填写在答题卡上，并在指定区域贴好

条形码． 

2．作答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑．如需

改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号．答案不能答在试卷上． 

3．非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；

如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新答案（作图题除外．．．．．）；不准使用涂改液及涂改带．不

按以上要求作答无效． 

4．考生必须保证答题卡的整洁．考试结束后，将答题卡交回． 

 
一、单选题（本题共 10 小题，每题 2 分，共 20 分） 

1．下列科学家中，总结出导体中电流跟电压和电阻之间的定量关系的是（    ） 

 
 

2．下列现象中，不能．．运用分子动理论解释的是（    ） 

 
 

3．关于烹饪食物，下列说法正确的是（    ） 

A．炒菜是通过做功的方式增加菜的内能 

B．铁锅的比热容比食物的大 

C．蒸鱼利用了热传递和高温水蒸气液化放热 

D．凉拌菜要搅拌说明分子没有做无规则运动 
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4．用塑料梳子梳头时，头发随着梳子飘起来，若头发相当于毛皮，塑料梳子相当于橡胶棒，则关于上

述现象的说法正确的是（    ） 

A．摩擦产生电荷的结果 

B．有电子从梳子转移到头发上 

C．头发带负电 

D．异种电荷相互吸引的结果 
 

5．破壁机可以瞬间击破食物细胞壁，让食材营养释放更充分．某破壁机设置了安全开关 S1 和工作开

关 S2，当杯体放在主机上时，S1 自动闭合，安全指示灯亮起；再闭合 S2，电动机启动破壁．下列

电路图符合上述要求的是（    ） 

 

 
 

6．小明想测量三节旧干电池在串联后的电压，正确选择量程后，指针位置如图所示，此时电压表读数

为（    ） 

A．14V 

B．12V 

C．24V 

D．3.6V 
 

7．右图中对验电器和滑动变阻器标记的各部件中，通常情况下，属于绝缘体的是（    ） 

A．2、8 

B．3、6 

C．4、7 

D．1、5 
 

8．关于右图电路的判断，正确的是（    ） 

A．只闭合开关 S1时，灯泡 L1、L3 并联 

B．只闭合开关 S2时，灯泡 L2、L3 并联 

C．只闭合开关 S2、S3 时，灯泡 L2、L3 串联 

D．闭合所有开关时，灯泡 L1、L2 并联，L3 短路 
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9．由欧姆定律公式 /I U R= 可知（    ） 

A．导体两端的电压与通过导体的电流成反比 

B．导体中的电流越大，导体的电阻就越小 

C．导体两端的电压为零时，导体电阻为零 

D．导体电阻的大小，可以用它两端的电压与通过它的电流的比值来计算 

 

10．R1、R2、R3 是三个阻值不同的电阻．将它们并联起来接入电路，如图甲所示，闭合开关后，测得

通过每个电阻的电流关系为 1 2 3I I I> > ；若将它们串联起来接入电路，如图乙所示，则闭合开关后，

各电阻两端的电压大小关系为（    ） 

A． 1 2 3U U U> >  

B． 3 2 1U U U> >  

C． 1 2 3U U U= =  

D． 2 1 3U U U> >  

 

二、双选题（有错选不得分、有漏选得 1 分，本题共 5 小题、每题 3 分，共 15 分） 

11．下列说法正确的是（    ） 

A．热值与燃料的种类和质量有关 

B．喷气式发动机的热机效率可达到 100% 

C．小球落地后弹起的高度虽然越来越小，但能量守恒 

D．根据能量守恒定律，不需外界能量的永动机是无法制成的 
 

12．如图甲所示是“探究不同物质吸热升温的现象”实验装置．两个相同的易拉罐中分别装有质量和

初温都相同的 a、b 两种液体，用相同的装置加热．根据记录的实验数据绘制的温度与时间的关系

像如图乙所示．下列说法中确的是（    ） 

 
A．组装器材时，先固定上面铁圈的位置 

B．本实验用加热时间来反映液体吸收热量的多少 

C．a 液体的比热容小于 b 液体的比热容 

D．升高相同温度，a 液体吸收的热量更多 

  



 

 4 / 11 
 

13．某同学安装了一个可以调节亮度的电灯 L，如图所示，开关闭合后，当

滑动变阻器的滑片从 A 向 B 移动的过程中，电灯的亮度逐渐变暗，正

确的连接方式是（    ） 

A．M 接 D，N 接 B 

B．M 接 C，N 接 A 

C．M 接 A，N 接 D 

D．M 接 C，N 接 B 
 

14．如图所示电路中，电源电压保持不变，先闭合开关 S1，观察电流表、电压表的示数；再闭合开关

S2、S3，电表示数的变化情况正确的是（    ） 

A．电流表示数变大 

B．电流表示数变小 

C．电压表示数变大 

D．电压表示数变小 
 

15．如图，R1 为定值电阻，R2 为滑动变阻器，电源电压保持不变，闭合 S，当 R2的滑片 P 向右滑动过

程中，下列说法正确的是（    ） 

A．电流表 A2 的示数不变 

B．电压表 V 的示数变大 

C．电压表 V 的示数与电流表 A1的示数的乘积变大 

D．电压表 V 的示数与电流表 A1的示数的比值变大 
 

三、实验题（本大题共 2 小题，每空 1 分、作图 2 分，共 14 分） 

16．为了探究“电流与电阻的关系”，小明采用了如图甲所示的实物图．实验供选择的定值电阻有 5 个，

阻值分别为 5Ω、10Ω、15Ω、20Ω、30Ω，电源电压恒为 4.5V，滑动变阻器的最大阻值为 30Ω． 

 
（1）实验前，滑动变阻器的滑片应移到________端（选填“A”“B”）． 

（2）小明首先用 5Ω电阻实验，闭合开关后发现，无论怎么移动滑片，电流表指针无偏转，电压表

指针迅速满偏，则电路中的故障可能是________．（填字母） 

A．开关断路         B．滑片接触不良 

C．电阻断路         D．电流表短路 

（3）排除故障后，小明根据实验数据在乙图中描点并连线，则图中阴影部分面积表示的物理量是

________，其数值为________； 

（4）滑动变阻器在本实验的作用是________________________； 
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（5）后续实验中，小明发现用 30Ω滑动变阻器无法完成所有实验；在不改变实验数据的前提下，

他只需________________就完成了实验； 

（6）在此实验的基础上，小明得到了电流与电阻的关系：_________________________________． 
 

17．如图，在“探究导体的电阻与哪些因素有关”的实验时： 

（1）为了能够更好地反映出电阻的变化，可以在电路中接入________与研究导体串联．并在方框

空白处画出添加了元件后的完整电路图，接入的金属丝用电阻符号表示． 

 

（2）分别用铜丝、镍铬合金丝进行实验，比较下表的实验结果：发现用________作为研究导体，

实验现象不明显，原因是：_______________________________________________________． 

研究导体 铜丝 镍铬合金丝 

长度/cm 100 80 50 100 100 80 50 100 

直径/mm 0.5 0.5 0.5 0.7 0.5 0.5 0.5 0.7 

灯泡亮度 很亮 很亮 很亮 很亮 较亮 较亮 亮 亮 

电流/A 0.42 0.42 0.43 0.43 0.24 0.26 0.30 0.30 

（3）以上方法在研究物理问题时经常用到，叫做控制变量法．下列四个实验中也有用到此方法的

是：________和________． 

A．探究电流与电压、电阻的关系实验 

B．用“伏安法”测电阻 

C．比较不同物质的吸热能力 

D．连接简单的串、并联电路 
 

四、计算题（共 2 小题，15 分） 

18．（7 分）《深圳市生活垃圾分类管理条例》在 2020 年 9 月 1 日正式实施，全市 1690 个城中村、1600

多个机关事业单位、2500 多所中小学幼儿园已实现垃圾分类全覆盖．这些合理分类的垃圾利用起

来就可以变废为宝．如果 1 吨垃圾可以榨出 0.21 吨燃料油，若燃料油的热值为 74.0 10× J/kg，水的

比热容 34.2 10c = ×水
J/（kg·℃），求： 

（1）1 吨垃圾产生的燃料油完全燃烧释放出的热量为多少？ 

（2）如果不计热量损失，这些热量可以使 44 10× kg 的水温度升高多少摄氏度？ 
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19．（8 分）为了积极响应习近平总书记提出的“提倡节约，反对浪费”的伟大号召，小明发现深圳市

有餐厅开展了“称多少吃多少”活动，在台上放了一个电子秤．图甲就是电子秤的原理示意图，

R1 为定值电阻，托盘下方的电阻 R2为压敏电阻，电源电压为 6V，压敏电阻 R2 与托盘中食物的质

量关系如图乙所示． 

 
（1）当盘中无食物时， 2R = ________Ω； 

（2）当盘中无食物时，读出电流表的示数为 0.01A，求 R1 的阻值？ 

（3）托盘中放入食物后，电流表的示数为 0.02A，求放入食物的质量？ 
 
 
 
 
 
 
 

五、综合分析题（请同学们在 20—A 和 20—B 中任选．．1．题完成．．．，并在答题卡上填涂你准备完成的题号，

每空 1 分，共 6 分） 

20—A．阅读下列短文，回答问题． 

货车重力的检测装置 

高速公路进出口处设有测量货车重力的检测装置．小明同学利用学过的物理知识设计了一套测量

货车重力的模拟装置，其工作原理如图甲所示，装置中用到的压力传感器 R 的阻值随压杆压力 F 变化

的关系如图乙所示． 

图甲中，OAB 是以 O 为支点的水平杠杆，平板上的物体所受重力大小可以通过电流表读数显示，

将电流表表盘的刻度改成相应的重力大小，就可以直接从电流表表盘上读出重力值．已知定值电阻 R0

的阻值为 10Ω，平板、压杆和杠杆的质量均忽略不计． 

 
（1）如果定义压力传感器阻值随压力增大而变小的，称为负压力系数电阻；压力传感器阻值随压

力增大而变大的，称为正压力系数电阻．则压力传感器 R 是________（选填“正”或“负”）

压力系数电阻．当电池组电压 0 12VU = 时，在不放物体时，电流表的读数是________A，放

上物体后，电流表的读数将________（选填“增大”、“减小”或“不变”） 
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（2）电池组使用一段时间后电压会下降，如果对装置不做任何调整，利用电流表读出的重力值将

________（选填“偏大”、“偏小”或“不变”）．如果需要调整该装置，以维持此装置的原有

测量精确度，一种方法是：我们可以将平板与杠杆的触点 A 向________（选填“左”或“右”）

水平调节一些，或者将________________________________________（填另一种调整方法）． 
 

20—B． 

现有一个粗细均匀的金属圆环，它是由一段铜丝（铜丝的阻值不计．．．．．．．）和一段同种材料制成的电阻

丝连接而成的，如图甲所示．为了研究它的导电性，小明把它接入到如图乙所示的电路中． 

实验时，小明先将触点 M 与固定的金属圆环上某一点连接，再移动滑动变阻器 R1 的滑片 P 至最

右端后，闭合开关 S，将触点 N 从 M 开始沿逆时针方向滑动一周． 

设滑过的弧 MN 的长为 X，电流表示数 I 与 X 之间的关系如图丙所示．已知电源电压恒为 4.5V，

粗细均匀、同种材料制成的电阻丝阻值与其长度成正比． 

 
（1）由图丙可知，当 0X = cm 或 50X = m 时，电路中的电流相同，请结合图乙分析：此时金属圆

环接入电路中的电阻为________Ω，金属圆环的周长是：________cm． 

（2）滑动变阻器 R1 的最大阻值为________Ω． 

（3）根据图丙中的一段特殊图像进行分析，图甲所示的圆环中铜丝的长度是________cm． 

（4）根据上一小题的分析，你认为图乙中圆环的形状与下图中的________最接近． 

 
（5）在触点 N 滑动的过程中，触点 M、N 之间的电阻等效于一个变化的电阻，记为 RMN．根据图

丙数据，请分析 M、N 之间的 RMN 的最大值为________Ω． 
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试卷点评 

（一）整体难度  中等偏大，容易题、中档题、困难题的比值约为 2:5:3 
今年的市统考期中物理题目难度与往次难度相比是有明显上升的，主要有以下几点明显变化： 
（1）简单题目减少，中档及难题所占比例增加，得分更加困难； 
（2）考察综合性增强，对孩子们掌握知识的考察更加全面，部分题目关联到了之前学习的物态变化和

力学知识，同时尤其侧重了孩子们对图象的分析理解能力（图象题目约占 14 分）； 
（3）增加了双选题，且题目难度相比单选明显增加，虽说可以用技巧解答，但仍然要求孩子具备过硬

的知识掌握能力； 
（4）综合分析题目（二选一）。本次综合性开放题目一反常态，难度陡增，6 分不容易拿满。 
 
 
（二）易错考点 

① 第 7 题，滑动变阻器的结构，用排除法完成更快捷准确些。 
② 第 14、15 题，多状态电路，动态分析。 
③ 第 16 题，滑动变阻器的规格选择； 
④ 第 20-A 题，动态电路以及欧姆定律的应用； 
⑤ 第 20-B 题，欧姆定律、滑动变阻器的应用及并联总电阻 

 
 

（三）教师寄语 
此次整体难度增加明显，但比较贴近我们的平时学习难度，尤其是难度较高的双选题目和计算题

都练习过类似题目。此次试卷中，选择题占比 50%，而且考察方向更加贴近知识的应用。所以后续学

习中，需要加强对应用性知识以及图象分析和综合分析题目的重视。另外，此次试卷中两道综合性开

放题对学生的综合能力要求较高，需要同学们拥有较强的全面分析与思考能力，对这两道题目还存在

问题的同学在后续的练习中需要重点强化。对于我们的学员来说，稳扎稳打、步步为营，将学习过的

知识以及题型逐步攻克掌握，相信就能取得理想的成绩。                                         
——韩东老师、韩林林老师 
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题

型 
题号 考点 难度 分值 

单 
选 
题 

 

1 欧姆定律内容 ★ 2 

2 分子动理论 ★ 2 

3 内能、比热容 ★★ 2 

4 摩擦起电 ★★ 2 

5 电路设计 ★★ 2 

6 电压表读数 ★ 2 

7 滑动变阻器与验电器结构 ★ 2 

8 串并联电路识别 ★★ 2 

9 欧姆定律公式理解 ★ 2 

10 串并联电路电流、电压特点 ★★ 2 

双

选

题 

11 热机、能量守恒 ★ 3 

12 比热容实验 ★★ 3 

13 滑动变阻器接法 ★★ 3 

14 多状态电路 ★★★ 3 

15 动态电路 ★★★ 3 

实

验

题 

16 探究电流与电阻关系 ★★ 7 

17 探究导体电阻大小影响因素 ★★ 7 

计

算

题 

18 热机、热值、热机效率计算 ★★ 7 

19 多状态电路计算 ★★★ 8 

开

放

题 

20-A 动态电路、欧姆定律应用 ★★★ 6 

20-B 滑动变阻器、并联总电阻、欧姆定律 ★★★ 6 
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参考答案 

 

一、二选择题（本题共 15 小题，其中单选题 10 题、每题 2 分，双选题 5 题、每题 3 分，共 35 分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 

答案 C D C D B C A D 

题号 9 10 11 12 13 14 15  

答案 D B CD BC BC AC AD  

 

 
三、实验题（本大题共 2 小题，每空 1 分、作图 2 分，共 14 分） 

16．（1）B  （2）C  （3）电压； 2V 

（4）保护电路；控制定值电阻 R 两端电压保持不变 

（5）减少一节干电池 / 减小电源电压 / 更换阻值更大的滑动变阻器（最大阻值至少为 37.5Ω） 

（6）电压一定时，通过导体的电流与导体电阻成反比 

 

17．（1）电流表；   

 

 

 

 

 

（2）铜丝； 铜丝电阻很小，不同长度、直径的铜丝电阻差别不大 

（3）A；C 

 

 

四、 计算题（共2小题，7分+8分=15分） 

18．解：（1） =0.21t=210kgm油  

完全燃烧时，燃料油释放的热量 7 9= 210kg 4.0 10 J/kg=8.4 10 JQ m q = × × ×油 油放  

（2）不计热损失，水吸收的热量 9= =8.4 10 JQ Q ×吸 放
 

  由Q cm t= ∆吸 得，
9

3 4

8.4 10 J= =50
4.2 10 J/(kg 4 10 kg

Q
t

c m
×

∆ =
× × ×

吸

水 水

℃
℃）

 

 答：（1）1 吨燃料油完全燃烧释放的热量为 8.4×109J； 

    （2）这些热量可以使 4×104kg 水温度升高 50℃． 
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19．解：（1）500；（当托盘无食物时，物体质量为 0，根据图象可知 R2 的电阻为 500Ω） 

    （2）当托盘无食物时， R2= 500Ω，I =0.01A；由题可知，R1与 R2 串联， 

   由
UI
R

= 得，电路中的总电阻
6V= 600

0.01A
UR
I
= = Ω总

 

   则 1 2 =600 500 =100R R R= − Ω − Ω Ω总  

    （3）当托盘放入食物时， I’ =0.02A， 

此时电路中的总电阻
6V= 300

0.02A
UR
I
= = Ω’

总 ’
 

则 2 1=300 100 =200R R R= − Ω − Ω Ω’ ’

总  

由图象可知，此时放入食物的质量为 600g． 

 答：（2）若托盘无食物时，定值电阻R1的阻值为100Ω； 
（3）电流表示数为 0.02A 时，此时放入食物的质量为 600g． 

 

 

五、综合开放题（每空1分）  

20-A：①负  ②0.15   ③增大  ④偏小  ⑤左 

⑥将R0换成较小电阻（或“压力传感器压杆与杠杆的触点B向右水平调节一些”或“换新电池”等等） 

 

20-B：①0   ②50   ③5   ④10   ⑤D   ⑥4 

 
 


